4. WYNIKI

W ponizszym rozdziale przedstawiono wyniki pomiarOw orazgwvnano wptyw

poszczegodlnych elementow zespotu SNS na uzyskgymneeldzi skokowe.

4.1 Odpowiedzi skokowe dla r@nych smigiet

Podrozdziat ten ma na celu ollenie wptywu rodzajiémigta zamontowanego na
wale silnika na podstawowe parametry zespotu SNfprezentowane wyniki zostaty
zebrane przy ayciu pojedynczego zestawu sterownik-silnik, z dwom@nymi

smigtami.

4.1.1 Ciag

Ciag jest jednym z najwaiejszych parametrow maszyn latjch. Dlatego
odpowiedni doborsmigta jest bardzo istotny. Naig jednak pamitat, ze uklady
sterupce oraz silniki maj pewne ograniczenia takie jak maksymalnydpiub obroty i
podczas doborgmigiet nie mana tylko i wyhcznie bré pod uwag site ciagu. Trzeba
rowniez uwzgkdni¢ inne parametry, aby nie uszkoélnagdu. Na poniszym rysunku
(rys. 4.1) przedstawioneg sodpowiedzi skokowe jednego z silnikow dlazmgch

wartasci zadanych, przy zamontowanym dwutopatowymgle o wymiarach 9x5.
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Rys. 4.1 Odpowied uktadu (ciag) na rézne wartosci zadane. Od dotu 30,40,50%.
Silnik: AXI 2814/10 GOLD $migto: 9x5 3-topatowe



Wartdsci ciggu dla poszczegolnych wymuszeprzedstawia tabela (tab. 4.1).
Ponizsze wyniki g ich wrednieniem od momentu ustabilizowanig sidpowiedzi
skokowej.

Tab. 4.1 Wartosci ciagu dla réznych wymuszé.

Wartaé¢ zadana | Odpowied
[%] [a]
30 505
40 919
50 1277

Do poréwnania wykorzystane zosdan odpowiedzi skokowe ukiadu
z zamontowanym dwutopatowynsmiglem o wymiarach 11x5.5. Wyniki tego

poréwnania przedstawia rysunek (rys. 4.2).
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Rys. 4.2 Poréwnanie sity @gu przy zmianiesmigiet, przy wymuszeniu 40%.

Na podstawie otrzymanych wynikow b stwierdz, ze zmianamigta wptywa
na sit ciggu. Wyniki liczbowe oraz rice pomé¢dzy chgami dla wszystkich
wymuszeé zestawiono w (tab. 4.2).



Tab. 4.2 Poréwnanie wartdci ciagu w zaleznosci od zamontowanegdémigta.

Wartas¢ zadana | Odp.smigto 9x5 | Odp.smigto 11x5,5| Rdéznica | Rdéznica w stosunku do
[%] 3-topatowe [g] 2-topatowe [g] [a] smigta 9x5 3.
30 505 604 99 19,6%
40 919 1163 244 26,5%
50 1277 1694 417 32,6%

Rd&znice chgu przy 50% zadanej mocy wynasbkoto 400g. co przy ggu

0 wartgci mniejszej ni 1300g. W przypadku silnika z zamontowanymigtem

3-topatowym jest zmiano ponad 30%.

4.1.2 Prad

Kolejnym bardzo wznym parametrem jest q@f pobierany przez uklad SNS

Z poprzedniego rozdziatu wynikae zmianasmigta znaczco wptywa na si ciagu,

jednak wraz ze zmiarciagu zmieni s pobierany pad.

Rysunek (rys.4.3) przedstawia zmgarpradu przy zamontowanymsmigle

3-topatowym o wymiarach 9x5. Czyli w tej samej kigafacji co na rysunku (rys. 4.1).
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Rys. 4.3 Pobér padu przy r6znych wartosciach zadanych.

Silnik: AX1 2814/10 GOLD $migto: 9x5 3-fopatowe



W tabeli 4.3 przedstawiono wasét liczbowe pobieranego gatu.

Tab. 4.3 Wartoéci pobieranego padu dla réznych wymusze.

Wartacs¢ zadana | Odpowied
[6] [Al]
30 6,6
40 15,1
50 28,1

Do poréwnania wartei wykorzystany zostat uktad zgnigtem dwutopatowym
o wymiarach 11x5.5, czyli identyczny jak w podroade 4.1.1. Wyniki tego

porOéwnania przedstawia rysunek (rys. 4.4).
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Rys. 4.4 Por6éwnanie wartéci pobieranego pgdu przy zmianie §migiet.

Na podstawie otrzymanych wynikow dra stwierdzi, ze zmianasmigta
wpltyneta na pobierany przez ukladapri zestaw, ktory w wytworzyt wkszy cihg

pobiera réwnie wi¢cej padu. Doktadniejsze dane przedstawia tabela (tab. 4.4



Tab. 4.4 Poréwnanie wartdci pobieranego padu w zaleznosci od zamontowanegdémigta.

Wartas¢ zadana | Odp.smigto 9x5 | Odp.smigto 11x5,5| Rdéznica | Rdéznica w stosunku do
[%] 3-topatowe [A] 2-topatowe [A] [A] smigta 9x5 3.
30 6,6 7,2 0,4 9%
40 15,1 20,5 5,4 36%
50 28,1 41 12,9 46%

Tabela (tab. 4.4) pokazuje zat@s¢ pradu pobieranego przez ukiad od rodzaju
smigiet. Po zestawieniu wynikow z tabeli (tab. 4.@)az tabeli (tab.4.4) nioa

wykresli¢ wykres zalenosci ciagu od padu dla obusmigiet (rys 4.5).
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Rys. 4.5 Poréwnanie charakterystyk pad-ciag dla smigiet 3t 9x5 oraz 2t 11x5.5

Na jego podstawie stwierdzimazna, ze przy takim samym pobieranymageie
sita chggu wytwarzana przez silnik z zamontowanyimigtem 2-lopatowym jest

wigksza, co dowodzi tegee zestaw z tymmigtem ma wgksz sprawngg.

Uzyskane wyniki pokazagjrowniez, ze naley dobierg smigta tak, aby pd
pobierany przez ktad nie przekroczyt maksymalnychrt@ci dozwolonych dla

uzywanych silnikbw oraz sterownikow.

4.1.3 Predkosé obrotowa
Predkos¢ obrotowa w lotnictwie nie jest najwmiejszym parametrem i rzadko

bywa podstawowym kryterium doboru zestawu gumpvego. Warto jednak csijej



przyjrzet, aby lepiej zrozumie pewne zalenoici zachodace w badanym obiekcie.
Rysunek 4.6 ukazuje zmiarpredkosci obrotowej w zalenosci od zastosowanego

smigta.
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Rys. 4.6 Poréwnanie pedkosci obrotowej dla réznych smigiet.

Obserwuje si, ze dla smigla 3-topatowego mimo wkszego cigu oraz
pobieranego pdu prdkos¢ obrotowa jest mniejsza. Jest to spowodowane tiem,
smigto 3-topatowe stawia wkszy opor nt 2-topatowe. Przez co silnik pobieragkszy

prad i pomimo niszych obrotow generuje gkiszy chg.



